
မင်းဘယ်မှာလဲ ငါသိတယ် 

 

 

 

 ဒါကေတာ့ ကန်ေတာ်စာသင်ြဖစ်တဲ ့ ေကျာင်းသားအားလံုးကို ြပြဖစ်ေအာင်ြပတ့ဲ မျက်လှည့်ေလးပါ။ အခ ု

စာဖတ်သူကိုလည်း စာအုပ်ထဲကေနပဲ မျက်လှည့်လှမ်းြပပါမယ်။ အနɜးမှာ ခဲတံတစ်ေချာင်းေဆာင်ထားပါ။ ေအာက်က 3 × 3 

grid ထဲက A လိုေရးထားတဲ ့ အကွက်ေပမှာ ကိုယ့်လက်ညိးကုိတင်ထားလုိက်ပါ။ ကန်ေတာ်က “ေရƮပါ” လုိေြပာရင် 

ကိုယ့်လက်ေရာက်ေနတ့ဲ အကွက်ရဲ အေပ၊ ေအာက်၊ ဘယ်၊ ညာကပ်လျက်မှာရှိတဲ ့ ှစ်သက်ရာအကွက်ဆီသုိ 

လက်ကိုေရƮုိင်ပါတယ်။ ေရƮတဲ့အခါမှာ grid ရဲ အြပင်ကိုထွက်လို မရပါဘူး။ ေနɜက်ဆုံးအေရးကီးတာက ေရƮဖုိေြပာရင် 

ေရƮကိုေရƮရပါမယ်၊ ေနရာမှာ ရပ်ေနခွင့်မရှိပါဘူး။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ကဲ… မျက်လှည့်စပါပီ။ 

 

“ှစ်ကိမ်ေရƮလိုက်ပါ။” 

 

“စာဖတ်သူရဲလက်ညိးဟာ D မှာမရှိပါဘူး။ D ပါတဲ့အကကွ်ကုိ ခဲတံနဲြခစ်ပီး ဖျက်ဆီးလုိက်ပါ။” 

 

ဖျက်ဆီးလိုက်တ့ဲအကွက်ေတွေပကိ ု ေရƮခွင့်မရှိေတာ့ပါဘူး။ စာဖတ်သူရဲလက်ညိးရိှေနတ့ဲအကွက်ကို မဖျက်ဆီးမိဖို 

အာမခံပါတယ်။ ကဲ… ဆက်ရေအာင်။ 

 

“သုံးကိမ်ေရƮလိုက်ပါ။” 

 

“စာဖတ်သူရဲလက်ညိးက G နဲ C မှာမရှိပါဘူး။ အ့ဲအကွက်ေတွကိ ုဖျက်ဆီးလိုက်ပါ။” 

 

“ဆက်ပီးေတာ့ ှစ်ကိမ်ေရƮေပးပါဦး။” 

 

ပံ ု1 - မျက်လှည့်ြပမယ့ ်အကွက ်



“စာဖတ်သူရဲ လက်ညိးက A မှာမရှိပါဘူး။ A ပါတဲ့အကွက်ကိ ုခဲတံနဲြခစ်ထုတ်လိုကပ်ါ။” 

 

“ဆက်ပီးေတာ့ တစ်ကမိ်ပဲေရƮေပးပါ။” 

 

“စာဖတ်သူရဲ လက်ညိးက B နဲ F မှာမရိှပါဘူး။ အ့ဲအကွက်ေတွကို ဖျက်လုိက်ပါ။” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“ဆက်ပီးေတာ့ သံုးကိမ်ေရƮေပးပါဦး။” 

 

“စာဖတ်သူရဲ လက်ညိးက I မှာမရှိပါဘူး။ I ကိုဖျက်လုိက်ပါ။” 

 

“ဆက်ပီးေတာ့ တစ်ကိမ်ေရƮေပးပါ။” 

 

“စာဖတ်သူရဲလက်ညိးက H မှာမရှိပါဘူး။ H ကိုဖျကလ်ိုက်ပါ။” 

 

စာဖတ်သူရဲလက်ညိးဟာ အခုေနɜက်ဆံုးကျန်ရှိေနတဲ့အကွက်ြဖစ်တ့ဲ E မှာရှိပါတယ်။ တကယ်လိုများ ကန်ေတာ်မှားတယ် 

ဆိုရင ် ဥပမာအားြဖင့ ် ေထာင့်ြဖတ်အတိုင်းေရƮမိတာမျိးလုပ်မိတဲ့အတွက ် ြဖစ်ိုင်ပါတယ်။ လမ်းန်ချက်ေတွေသချာြပန်ဖတ် 

ပီးေတာ့ ေနɜက်တစ်ေခါက်ထပ်လုပ်ကည့်ပါ။ 

 

 ဒီြပကွကက် လူအများကီးရှိတ့ဲ စာသင်ခန်းေတွထဲမှာ ြပလိုအေတာ်ေကာငး်ပါတယ်။ လူေတွဘယ်ေလာက် 

များများ၊ သူတိုလက်ေတွ ဘယ်ကိုသွားသွား ေနɜက်ဆံုးမှာ အကွက် E ထဲကိုပ ဲေဘးမသီရန်မခေရာက်လာပါလိမ့်မယ်။ 

 

 ေနɜက်ကွယ်က သချာကိုသိသွားရင ် ေနɜက်ဆံုးမှာေရာက်လာမယ့်အကွက်က E မှမဟုတ်ဘဲ၊ 

စိတ်ကိက်အကွက် ေရƮးခွင့်ေပးလိုပါ ရပါတယ်။ လမ်းန်ချကေ်တွဖန်တီးရတာက တကယ်လွယ်လွယ်ေလးပါ။ 

  

ပုံ 2 – B နဲ F ကိုဖျက်အပီးမာှ ရမယ့ပုံ် 



ေနɜကကွ်ယ်က သချာ 

 

 မျက်လှည့်ရဲ လိဝှက်ချက်ကေတာ့ အရမ်းကိုိုးစင်းလွန်းလုိ ေလးတန်း၊ ငါးတန်းကေလးကိုေတာင် 

အြပည့်အဝနɜးလည် ေအာင်ရှင်းြပလုိရပါတယ်။ အိုင်ဒီယာကေတာ့ ေပးရင်း 3 × 3 အကွက်ကိ ု စစ်တုရငခ်ံုေပက 

အကွက်ေတွကိ ုအေရာင်ြခယ် သလုိမျိး အြဖတစ်လှည့ ်အနက်တစ်လှည့ ်ြခယ်လုိက်ဖိုပါပ။ဲ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ဒီလုိြခယ်လိုက်ြခင်းေကာင့ ်ေအာက်ပါဂုဏ်သတိှစ်ခုြဖစ်လာပါတယ်။ 

 

 အြဖေရာင်အကွက်တစ်ခုမေှန၍ တစ်ကိမ်ေရƮေသာ် အနက်ေရာင်အကွကထ်ဲသို ေရာက်မည်။ 

 

 အနက်ေရာင်အကွက်တစ်ခုမှေန၍ တစ်ကိမ်ေရƮေသာ် အြဖေရာငအ်ကွက်ထဲသို ေရာက်မည်။ 

 

ဒါေကာင့ ် လက်ညိးရှိတ့ဲအကွက်ရဲအေရာင်သည် တစ်ကိမ်ေရƮလိုကတ်ိုင်းေရƮလိုက်တုိင်း အြဖမှအနက်၊ အနက်မှအြဖ 

တစ်လှည့်စီေြပာင်းေနမာှပါ။ ေရƮရမယ့်အကိမ်အေရအတွက်ကို ကန်ေတာ်ကေြပာရတာြဖစ်လို လက်ညိးရဲတည်ေနရာ 

အတိအကျကို မသိိုင်ေပမယ့် လက်ညိးရှိတ့ဲ အကွက်ရဲအေရာင်ကိုေတာ့ ကန်ေတာ်သိိုင်ပါတယ်။ အကွက်ေတွကို 

ဖျက်တဲ့အခါမှာ လက်ညိးနဲ အေရာင်မတူမယ့်အကွက်ေတွကိုချည်း ဖျကသ်ာွးံုပါပဲ။ 

 

 ဥပမာြပပါမယ်။ စစချင်းမှာ လက်က A ေပမှာရိှပါတယ်။ ကန်ေတာ်က သံုးခါေရƮခိုင်းလိုက်တယ် ဆိုပါစို။ 

ဒါဆိုရင် လက်ညိးရိှတဲ့အကွက်ရဲ အေရာင်သည ်မူလအြဖေရာင်ကေန အနက်၊ အနက်ကေန အြဖ၊ အြဖကေန အနက်ြပန ်

ေရာက်တဲ့အတွက် အနက်ေရာင်ြဖစ်ပါတယ်။ ဒါေကာင့ ် ကန်ေတာ်က အြဖေရာင်အကွကြ်ဖစ်တဲ ့ A, C, E, G, I ထဲက 

ှစ်သက်ရာကိ ုဖျက်ပစ်ုိင်ပါတယ်။ ဒီေနရာမှာ သတိထားရမှာတစ်ခုပဲရှိပါတယ်။ အ့ဲတာကေတာ့ ကျန်ရှိေနတဲ့အကွက်ေတွကို 

တစ်ဆက်တည်းြဖစ်ေနေစဖိုပါပဲ။ ဥပမာ ခုနကဥပမာမှာ A, E, G သံုးကွက်ကိုဖျက်မိသွားရင ် လက်ညိးက အကွက် D ထဲမှာ 

ပိတ်မိသွားိုင်တဲ့အတွက ်အǩရာယ်ရှိပါတယ်။ ဒါေလးတစ်ခုပဲ သတိထားုံပါ။ 

 

 

ပံ ု3 – အြဖ၊ အမညး် တစ်လှည့်စီြခယ်ပီးပံ ု



Bipartite graph များ 

 

 ဒီမျက်လှည့်ဟာ 3 × 3 grid ေတွတင်မကဘ ဲဘယ်လုိပံုစံရိှတဲ ့board ေပမှာမဆိ ုြပလိုရပါတယ်။ ဥပမာအေနနဲ 

ေအာက်ပါပံုေတွကို ကည့်ကည့်ပါ။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

အဓိကက တစ်ဆက်တည်းြဖစ်ေနဖုိနဲ အကွက်ေတွကို ေအာက်ပါဂုဏ်သတိနဲေြပလည်ေအာင် အြဖ၊ အမည်း 

အေရာင်ြခယ်ိုင်ဖိုပါပဲ။ 

 

 အြဖေရာင်အကွက်ကေနေရƮရင် အနက်ေရာင်အကွက်ထဲေရာက်တယ ်(အြဖေရာင်ထ ဲြပန်မေရာက်ဘူး)။ 

 

 အနက်ေရာင်အကွက်ကေနေရƮရင် အြဖေရာင်အကွက်ထဲေရာက်တယ် (အနက်ေရာင်ထဲ ြပန်မေရာက်ဘူး)။ 

 

Board ေတွေပမှာတင်မကေသးပါဘူး။ ဒီအုိင်ဒီယာကို graph ေတွေပအထိ generalize လုပ်လုိရပါတယ်။ 

 

 Graph တစ်ခုရဲ vertex ေတွကုိ အြဖ သုိမဟုတ ် အနက်နဲ အေရာင်ြခယ်မယ်လို ေတွးကည့်လုိက်ပါ။ 

တကယ်လိုများ vertex အြဖအချင်းချင်းေရာ၊ အနက်အချင်းချင်းပါ ချတ်ိဆက်မထားေအာင ်ြခယ်လိုရခဲ့မယ်ဆုိရင် အ့ဲဒီ graph 

ကို bipartite graph လိုေခပါတယ်။ ေအာက်ေဖာ်ြပပါ graph ေတွဟာ bipartite graph ေတွြဖစ်ကပါတယ်။ 

 

 

 

 

 

 

ပုံ 4 – Board အားလုံးကုိ အြဖ၊ အမည်း တစ်လှည့်စီြခယ်လိုရတယ်။ 

ပံ ု5 – Bipartite graph အချိ 



မျက်လှည့်ကိ ု တစ်ဆက်တည်းရှိတ့ဲ (ဘယ ် vertex ကေနမဆို ကိက်ရာ vertex ကုိ edge ေတွတေလျာက်ခရီးှင်လိုရတ့ဲ) 

bipartite graph အားလုံးမှာြပလုိရတယ်ဆိုတာကို သတိထားမိမှာပါ။ Graph တစ်ခုဟာ bipartite ြဖစ်မြဖစ်ကုိ ပံုကည့်ပီး 

တန်းေြပာိုင်တ့ဲ နည်းတစ်ခုရှိပါတယ်။ ဒါကုိကွက်ကွက်ကွင်းကွင်းြမင်ဖိုအတွက် ေအာက်ေဖာ်ြပပါ graph ေတွကိ ု bipartite 

ြဖစ်မြဖစ ် စာဖတ်သူကိုယ်တုိင်ဆံုးြဖတ်ကည့်ေစချင်ပါတယ်။ ြဖစ်တယ်ဆိုရင် အေရာင်ြခယ်ြပပါ၊ မြဖစ်ဘူးဆုိရင် 

ဘာေကာင့်မြဖစ်ရတာလ ဲရှင်းြပကည့်ပါ။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ပံုသုံးပုံထဲမှာ 𝐺ଷ က bipartite မြဖစ်ပါဘူး။ မြဖစ်ရတဲ ့ အဓိကအေကာင်းရင်းသည် အြပင်ကပတ်ထားတ့ဲ ပǟဂံေကာင့်ပါ။ 

တကယ်လိုများ bipartite ြဖစ်ခဲ့မယ်ဆိုရင် ဘယ်ပတ်လမ်း (cycle) ကိုကည့်ကည့် vertex ေတွရဲအေရာင်သည် 

အြဖတစ်လှည့် အနက်တစ်လှည့်ြဖစ်ေနရမှာြဖစ်လို cycle တုိင်းမှာ vertex အေရအတွက် စံုဂဏန်းသာပါရပါမယ်။ 𝐺ଶ မှာပါတ့ဲ 

ပǟဂံသည် vertex အေရအတွက် မကိန်းရှိတ့ဲ cycle ြဖစ်ေနတ့ဲအတွက် 𝐺ଶ ဟာ bipartite မြဖစ်ပါဘူး။ အခုလိုမျိး vertex 

အေရအတွက် မဂဏန်းပါတဲ ့ cycle ေတွကိ ုodd cycle လုိေခပီး စံုဂဏန်းပါတာေတွကိုေတာ့ even cycle လုိေခပါတယ်။ 

ဒါဆုိ ဒီ result ကိုရပါပီ။ 

 

If a graph is bipartite, then it does NOT contain any odd cycles. 

 

သူရဲေြပာင်းြပန်ကေရာ မှန်သလား။ ဆိုလုိတာက odd cycle မပါဘူးဆိုတာကုိသိရင် bipartite ြဖစ်တယ်လုိ တန်းေြပာ 

ိုင်ပါမ့လား။ အေြဖကိုေတာ့ ဒီ theorem မှာေတွိုင်ပါတယ်။ 

 

 

Theorem. A graph is bipartite if and only if it does NOT contain any odd cycles. 

 

 

ပံ ု6 – Bipartite ြဖစ်သလား။ 

𝐺ଵ 𝐺ଶ 𝐺ଷ 



Proof sketch. If 𝐺 is bipartite, then it does NOT contain any odd cycles ဆုိတဲ့အပိုငး်က အေပမှာေြပာပီးသွားပါပီ။ 

ကျန်တဲ့တစ်ပိုငး်ကိုြပဖို odd cycle မပါတဲ ့ graph တစ်ခ ု 𝐺 ကိယုူလုိက်ပါ။ သူရဲ vertex ေတွကိ ု အြဖအြဖချင်းမချတ်ိ၊ 

အနက်အနက်ချင်းမချတ်ိေအာင်လုိ အြဖနဲ အနက်ှစ်ေရာင်သုံးပီး ြခယ်ြပပါမယ်။ 

 

 အရင်ဆုံး 𝐺 ကတစ်ဆက်တည်းြဖစ်၊ တစ်နည်းအားြဖင့ ် ဘယ ် vertex ှစ်ခုယူယ ူ အချင်းချင်း edge 

ေတွတေလျာက် ြဖတ်သန်းပီးခရီးှင်လိုရတ့ဲ အေြခအေနမှာ အရငြ်ခယ်ကည့်ပါမယ။် တစ်ဆက်တည်းမြဖစ်တဲ့ 

အေြခအေနေတွမှာလည်း အစိတ်အပိုင်းတစ်ခုချင်းစီကိ ု ဒီနည်းလမ်းနဲ အေရာင်ြခယ်လိုက်ံုပါပဲ။ ြခယ်ရမယ့်နည်းလမ်း 

ကေတာ့ ေအာက်ပါအတိုင်းပါ။ 

 

 Step 1: မိမိှစ်သက်ရာ vertex ကိ ုအြဖေရာင်ြခယ်ပါ။ 

 Step 2: Step 1 မှာအြဖြခယ်ထားတဲ့ vertex နဲဆက်ထားေသာ အေရာင်မ့ဲ vertex များကို အနက်ြခယ်ပါ။ 

 Step 3: Step 2 မှာအနက်ြခယ်ထားတဲ့ vertex နဲဆက်ထားေသာ အေရာင်မဲ့ vertex များကိ ုအြဖြခယ်ပါ။ 

 Step 4: Step 3 မှာအြဖြခယ်ထားတဲ ့vertex နဲဆက်ထားေသာ အေရာင်မ့ဲ vertex များကို အနက်ြခယ်ပါ။ 

… 

 

ဒီအတိုင်း ဆက်ြခယ်သွားပီး ေနɜက်ဆံုးမှာအားလံုးြခယ်ပီးတ့ဲအချနိ်ကျ အေရာင်တူ vertex ှစ်ခုဆက်မထားတဲ ့ graph 

ထွက်လာမယ်လို အာမခံိုင်ပါတယ်။ ဘာေကာင့်အာမခံိုင်သလဲဆုိတာကိုေတာ့ ဒီစာအုပ်မှာ သက်ေသမြပေတာ့ပါဘူး။ 

အကမ်းြဖင်းအားြဖင့်ေတာ့ အေရာင်ြခယ်တဲ့အဆင့်တစ်ခုခုအေရာက်မာှ အကယ်၍ အေရာင်တ ူ vertex ှစ်ခ ု

ဆက်ထားမိမယ်ဆိုရင် graph ထဲမှာ odd cycle ရှိေနမှာြဖစ်ေကာင်း သက်ေသြပတာပါ။ စိတ်ဝင်စားရင ် ြပကည့်ပါ။ 

သိပအ်ခက်ကီးမဟုတ်ပါဘူး။ 

 

 အေရာင်ြခယ်နည်းကိ ု ဥပမာြပတဲ့အေနနဲ ပံ ု 6 ထဲက 𝐺ଶ ကိုြခယ်ြပထားပါတယ်။ ပံုမှာ မီးခိုးေရာင ် vertex 

ေတွသည ်အေရာင်မြခယ်ရေသးေသာ vertex ေတွကိုရည်န်းပါတယ်။ 
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END 

ပံ ု7 – အေရာင်ြခယ်မယ့်နည်းလမ်း 


